附件

兰州大学学院本科教学工作状态评估指标体系内涵说明
（试行）
一、评估等级与结果

二级指标评估分A、B、C、D四个等级，总体评估结果分为优、良、中、差。评估专家根据评估材料，教务处提供相关数据，结合学院工作开展的实际程度和效果，师生评价情况等，对二级指标和学院总体评价给予相应的评估等级。二级指标中，如有4项核心指标被评为B，或1项被评为C或D，则总体评估等级不能为优。
二、评估指标和内涵说明

1. 制度与环境建设

1.1 办学理念与思路

办学理念，办学思路，内涵发展和质量意识等。

1.2 教学规划

远景规划、五年规划、年度计划开展情况，以及阶段性工作总结等。

1.3 制度建设

制度建设的科学性、系统性、完整性，如党政领导班子教学督导检查制度、监考管理及巡视制度、实验室管理制度、专业实习制度、科研训练制度、毕业论文（设计）管理制度、教学研讨制度、信息公开制度、自我评估制度，以及学院与师生、师生之间、教师之间的定期沟通交流制度等。

1.4 育人环境

学院在环境育人方面的具体举措和工作效果。

2. 教学队伍

2.1 师资队伍与结构

师资队伍的年龄、学历、学缘等结构情况及梯队建设情况。

2.2 教授授课率

学院所有教授每学年为本科生授课情况。全部教授为本科生开设课程为A等级。90%（含）～100%的为B等级；80%（含）～90%的为C等级；低于80%的为D等级。

2.3 专业教学团队建设

各专业教学团队建设情况，以及人才梯队结构情况。

2.4 技术支撑队伍和教学管理队伍建设

实验室技术人员数量，以及引进、培养情况；专职教学管理人员的配备情况。

3. 教学条件与资源

3.1 教学基本条件

本科教学各项基本条件的建设情况。

3.2 教学经费使用

本科教学经费的使用情况是否做到了严格管理，专款专用，是否有自筹配套经费投入教学，以及经费投入前后所产生的效益等。

3.3 教学信息化资源建设

学院建设教学与学习资源中心或平台，面向全校学生开放，以及具体效果、资源丰富度等情况。50%及以上的课程（含实验、实习实践课程）上网，并建成了功能齐全、内容丰富、互动性强，实用效果高的信息化教学平台，且更新情况及教学效果良好，可获评A等级；30%（含）～50%的为B等级；20%（含）～30%的为C等级；低于20%的为D等级。

3.4 实习实践基地

校内外实验、实践平台，专业实习基地建设情况，包括平台基地的数量、质量，以及利用情况等。

3.5 合作育人条件

与境内外知名大学、研究机构等在联合培养本科生方面的工作开展情况。

4. 教学运行与管理

4.1 课堂教学


教师在教案撰写、教学改革、课堂教学设计、教学总结反思，以及各种教学方法的综合运用等方面的情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①以探究式、启发式为原则；②综合运用各种教学方法；③有不少于总学时1/10的研究性教学内容；④每门课程均有完备的教案；⑤重视教学反思和改革等。

4.2 实践教学

实践教学质量保障体系的建设情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①有完整的系统的实践教学管理制度以及相应的教学计划，文科的实践教学学时数不低于20%，理工农医科的实践教学学时数不低于25%；②在相关课程中加入就业创业教育的内容；③实验、实习教学文件资料（教学大纲、指导书、日志、报告、工作小结等）齐全规范，组织编写了各课程实践、实习教材（讲义）；④教师对实验、实习报告能认真批阅并将结果及时反馈学生；⑤设有院级的大学生创新创业训练项目或积极配套校级项目，学生参与率达30%及以上；⑥有较高比例的综合性、设计性实验课程或有特色的专业实习活动；⑦能围绕全国或国际范围的专业大赛，有针对性地设计、组织实践性教学活动；⑧科学设计、精心组织与实践教学有关的校园文化活动。

4.3 教学运行

教学日常管理中实际运行情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①无迟到和早退，无随意停课，无研究生代课或替代监考现象；②一年内调停课课程总学时占学院全部开设课程总学时的比例低于3%（含），以及教师调停课学时占该课程总学时的比例低于6%（含）；③能按时组织辅导答疑；④能及时指导学生在规定时间内完成选课；⑤能认真组织考试，监考规范有序，巡考领导和主考教师能及时到位，并及时完成学生缓补考工作；⑥学生成绩管理规范，上网登载准确及时；⑦重视出国留学生、交流生针对性的教辅工作；⑧配合学校按时完成各项教学管理及教学检查工作。

4.4 教学档案管理

教学档案管理方面的具体执行情况。教学档案包括各类教学文件、规章制度、教学总结、教学成果、实践教学、招生就业、学籍管理、教学运行、教学质量评估、教学基本资料，以及专业、课程、教材、实验室、实习基地、教育信息化、师资队伍、教学管理队伍等方面的档案。

4.5 教学秩序

专业教学计划、教学大纲，以及教学活动的安排。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①正常的教学活动不受其他非教学活动的干扰；②各专业教学计划、教学大纲能有效贯彻实施；③教学规章制度执行情况良好，并注意及时完善；④教学管理工作效率高；⑤课堂秩序好，到课率高。

5. 教学建设

5.1 专业建设

专业培养目标、人才培养模式、人才培养方案、专业教师队伍、专业教学资源、专业建设研究、人才培养质量等方面的工作开展情况。

5.2 课程建设

课程设置与专业培养目标的符合情况；围绕课程建设目标采取的具体措施；面向全校开设通识选修课和公共选修课的情况。

5.3 教材建设

国家级优秀教材，高水平原版外文教材的使用情况；本院开设的选修课教材选用情况，或自编讲义的编写、使用情况；编著全国范围内认可度较高，使用量较大的教材的具体情况。

5.4 教学研究

教学研究、教学研讨会议的开展情况。其中，评价为A等级的，应达到以下三个条件：①当年主持校级以上教学研究项目，2项及以上，且当年应结题的教学研究项目全部合格结题；②当年公开发表(出版)教学改革或教学管理论文(著作)的篇数应为学院教师人数的5%及以上；③当年学院举行两次及以上教学工作研讨会；④当年有5%及以上的教师参加全国性教学研讨会。

6.教学质量监控


6.1 学院教学督导

学院党政领导班子成员参与或组织随堂听课和教学检查情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①领导班子成员每学期每人听课达5次及以上；②学院组织了本院教学督导组，能经常随堂听课或开展活动，并将督导意见及时反馈给授课教师；③对学校或学院教学督导过程中反映出来的问题，能够及时纠正或处理。


6.2 学生评教结果

学生网上评教中每位教师平均分分布情况。所有教师得分在95（含）～100分，为A等级；有教师在90（含）～95分的为B等级；有教师在85（含）～90分的为C等级；低于85分的为D等级。

6.3 教学顾问听课结果

教学顾问听课评价中，本院获得“A”的教师比例为60%及以上的为A等级；50%（含）～60%的为B等级；30%（含）～50%的为C等级；低于30%的为D等级。

6.4 教学事故

当年教学事故发生及学院处理情况。当年无教学事故发生为A等级；有1次三级教学事故为B等级；有1次二级教学事故，或2次三级教学事故为C等级；有1次及以上一级教学事故，或2次及以上二级教学事故，或3次及以上三级教学事故为D等级。如果学院主动发现并处理好教学事故，不影响该项A等级评估。
6.5 毕业论文（设计）管理

毕业论文（设计）的过程管理情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①各专业制订了毕业论文标准，以及管理规范；②各专业组织了公开的毕业论文（设计）开题答辩；③选题具有重要的理论意义或应用价值，能全面反映培养目标要求，达到综合训练的目的，并且一人一题，难度适当，分量适中；④指导教师能认真指导，综合评定成绩分布合理；⑤一次查重率全部合格。

7. 教师教学发展

7.1 教师培训

针对当年所有新留校教职工，学院安排专人辅导本科教育教学各项管理制度，以及课堂讲授、实践教学（实验、实习等）、辅导答疑、作业批改、出题阅卷等教学规范的专门指导和专场培训。所有新留校青年教师在担任助教期间均应取得高等学校教师资格证，以及兰州大学校内岗前培训结业证。

各专业教师参加校内外教学业务培训及结业情况。学院设立了“教师教学发展专项资金”，支持教师参加校内外与本科教学有关的专题培训或远程网络培训。

7.2 教学交流与指导

教师教学交流和技能提升情况。学院每年组织开展了教学专题研讨、教师讲坛、教学论坛、教学沙龙、教学公开课、教学示范课、教学技能大赛、多媒体课件大赛等有利于教师教学发展的活动。

青年教师水平提升计划的落实情况。学院定期组织学院督导组听青年教师授课，开展“传、帮、带”等活动，并召开青年教师座谈会，关心青年教师成长和发展。

7.3 师德师风建设

学院开展师德师风教育情况及实施效果。教师的政治素养及人格修养；教师在育人工作中发挥作用的情况。

8. 学生成长发展

8.1 新生适应教育

新生第一学年入学教育开展情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①学院入学教育组织得力，有时间保证，主要领导参与、内容丰富、连续性强、主题突出；②注重学生的专业学习与专业成长教育，实施效果好。③形式创新，学生接受度高。

8.2 第二课堂教育

学院组织开展各级各类校园文化活动的情况和效果。包含：思想政治教育、安全健康稳定、辅助专业发展、日常管理服务。以能够形成学院特色的相对完整的教育管理体系为目标。

8.3 学业跟踪与预警

学院对每个学生学业情况的掌握程度，以及与学生家长间的沟通交流情况。对试读、降级学生的学习采取的帮助措施。

8.4生涯发展教育、创业教育

学生职业生涯发展与规划教育和创业教育情况从六个方面进行考核：A.学院承担生涯教育教师情况；B.学院承担生涯教育教师教学水平；C.学院生涯教育教师接受培训及整理教案、案例情况；D.创业教育在学生中的覆盖面；E.创业实践情况；F.创业教育获得的荣誉。
8.5 体育活动与身心健康

一、二年级早操签到出勤率情况；学生体能测试情况；开展群众性、竞技性体育活动情况；心理健康教育与咨询工作开展情况等。

8.6 学风建设

学院在培育优良学风方面的工作情况和成效。其中包括：①每年举办学风建设方面的专题讲座等；②在学生课堂到课率方面所采取的措施与执行情况；③重视学生课堂作业的批阅和反馈，帮助学生明确学习目标，端正学习态度；④指导学生认真完成各类科研训练项目，以及学术论文撰写，帮助学生培养良好的学习习惯；⑤学生遵守考试纪律情况；⑥在学风建设方面采取的其他有效措施。

8.7
学生实践创新能力

学生参加各类实践创新活动中的情况。包括：①主持并完成国家级大学生创新创业训练计划项目、校级创新创业行动计划项目的情况；②本科生在核心期刊上发表科研论文或文学作品的情况；③本科生在校期间获得发明专利的情况。

8.8
本科毕业生情况

应届本科生授予学位率，以及就业率、考研率（不含推免生）、CET4和CET6通过率等情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①应届毕业生获学位率在98%及以上；②学院措施得力、效果好，就业质量高，7月1日初次就业率达85%及以上，或考研率（不含保送生）在28%及以上；③当年90%及以上的毕业生英语水平达到国家四级英语标准（≧425分）；④当年50%及以上的毕业生英语水平达到国家六级英语标准（≧425分）。

8.9用人单位和毕业生对教育教学的反馈

用人单位和毕业生对教育教学反馈情况。每年12月25日前提供书面本届毕业生用人单位和毕业生反馈报告（对优秀毕业生、升学学生、以及7月1日尚未就业的学生单独表述）。
9. 教学评估与整改

9.1 编制发布本科教学质量报告

学院本科教学质量报告发布情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①报告中含毕业生质量跟踪调研、学生发展、教师发展专项报告；②数据详实，内容详实，问题分析及解决措施符合工作实际。

9.2 评估整改报告

每年学校评估，或学院自我评估，或第三方教育评估机构评估后，具体整改措施及落实情况。其中，评价为A等级的，应达到以下条件：①能对薄弱环节提出具体的整改计划或方案，措施有力，且实施以来，效果明显；②能搭建各种沟通平台，经常性地听取广大师生的建议和意见，或开展本科教育教学专项调研与总结，及时完善相关政策和措施，建立健全教学管理制度和工作机制。

10. 本科教学工程

本科教学工程的项目评估，依据当年有关文件政策。如果当年没有组织该项目申报，则当年对该项目不进行评估。

10.1 特色专业

A等级：当年获批建设国家级人才培养模式创新实验区，或国家级特色专业建设项目，或教育部“专业综合改革”试点项目。（占任何一项均可）


B等级：当年获批省级专业建设项目；或当年申报了国家级专业建设项目。（占任何一项均可）

C等级：当年申报了省级专业建设项目。

10.2 精品课程

A等级：当年获批建有国家级精品课程；或当年获批国家级双语示范课程；或当年获批建设国家精品视频公开课，且重视课程建设与完善。（占任何一项均可）

B等级：当年获批省级精品课程，或省级、校级双语示范课程；或当年申报了国家精品视频公开课，重视课程建设。（占任何一项均可）

C等级：当年申报了省级精品课程，或省级、校级双语示范课程。

10.3 专业大赛

A等级：当年有本科生获得国家级专业大赛特等奖、一等奖；

B等级：当年有本科生获得国家级专业大赛二、三等奖，或省级特等奖；

C等级：当年有本科生获得省级一、二等奖。

10.4 教学名师

A等级：当年获得国家级教学名师荣誉称号。

B等级：当年获得省级教学名师荣誉称号，或申报了国家级教学名师。

C等级：当年获得校级教学名师荣誉称号。

10.5 实验教学示范中心

A等级：当年获批国家级实验教学示范中心。

B等级：当年获批省级实验教学示范中心。或申报了国家级实验教学示范中心。

C等级：当年申报了省级实验教学示范中心。

10.6 教学团队

A等级：当年获批国家级教学团队。

B等级：当年获批省级教学团队，或申报了国家级教学团队。

C等级：当年申报了省级教学团队。

10.7 规划教材

A等级：当年获批国家规划教材建设项目。

B等级：当年获批省级规划教材建设项目，或申报了国家规划教材建设项目。

C等级：当年申报了省级规划教材建设项目，或获批校级教材建设项目。

10.8 大学生校外实践基地

A等级：当年获批国家级大学生校外实践基地建设项目。


B等级：当年获批省级，或申报了国家级大学生校外实践基地建设项目。

C等级：当年申报了省级大学生校外实践基地建设项目。

10.9 教学成果奖 

A等级：当年获得国家级教学成果奖。

B等级：当年获得省级教学成果奖，或者申报了国家级教学成果奖等。

C等级：当年获得省教育厅级教学成果奖，或者校级教学成果奖奖励。
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